2018年5月份教學 照耀世界的太陽佛法 信仰的基本「信、行、學」(2/3) 於現代貫徹菩薩行的學會「行動」

講義由加拿大國際創價學會教學部 Sachie Motohashi 撰寫

大家好!我的名字是 Sachie Motohashi, 好高興能為大家演繹五月分的教學播客。

我們的教學模式從視頻更改至播客已經有好幾個月。這些播客和過往的視頻,不是給大家 在教學會中播放,它的用意是幫助大家在開會前作好準備。因此,我們希望這個模式能讓 教學部成員在講解內容時有更大的靈活度。

五月,是創價學會所有會員的一個重要月份。今年的 5 月 3 日,標誌著戶田會長就任第二 代會長的 67 周年,以及池田會長就任第三代會長的 58 周年紀念。5 月 3 日也是創價學會 母親日。五月是我們重新決意,並揭起下半年度的一個月份。

本講義題目為:於現代貫徹菩薩行的學會「行動」,這個講義是『信仰的基本「信、行、學」』三回中的第二回。上一回我們學習了「信」的重要,以及對「冬必為春」的確信。本回將談及「自行」和「化他」這兩個方面的實踐。這個月很多地區都沒有教學會,但由於這是個是三回連載的講義,這個月的部份內容,有需要在六月份的教學會中提到。

池田會長在講義的開頭談到聖雄甘地,和他以「每天自己的行動」作為真正的宗教意義。 貫穿整篇講義,池田會長經常引用世界各地會友們的體驗,來說明彼此之間互相的鼓勵、 加強人與人之間的連繫,以及大家為擴大廣布而付出的尊貴努力。在我們的教學會上,就 讓我們繼續鼓勵全體的會友和新朋友分享他們奮鬥的勝利體驗。

佛道修行,具體而言,有「自行」與「化他行」兩方面。池田會長說:

「自行」是指,為了讓自己獲得功德的修行,也就是勤行 (誦經、唱題)。「化他行」則指,為了讓他人獲得功德而讓其得知佛法的實踐,也就是折伏、弘教。為了廣宣流布所從事的各種活動,即使再瑣碎,也全部會成為化他的修行。

對我來說,這話的意思就是說,在加強「信行學」的求道心上,聆聽這個播客就已經包含著「化他行」!我們藉著構建永不動搖的信心、喜悅明朗地前進,和與他人分享自身體驗,來鼓勵身邊每一個人,這就是最崇高的生活法。

池田會長引用了《一生成佛抄》中磨鏡的譬喻,模糊的鏡子必須每天的磨拭(廣東音:色),才變得清晰。第一節的御文清楚解釋了何謂「化他行」。就這點上,我們切記的是大聖

人教導我們「磨之不懈」,那就是說每日修行。然而,今時今日,在我們周圍,能夠滿足 我們及時行樂的需要有太多,我們因此而變得沒有耐性,我們會要求情況可以馬上改變, 關係能夠瞬間改善。這裡讓我想起了「不輕菩薩」的行為,他有著無比的耐性,尊敬所有 的人,即使是那些惡意待他的人,他深信每一個人最終都會開顯他們的佛性,他就是懷著 如此確信,日復一日地貫徹一生。

作為法華經行者,我們努力地把自身「迷惑」的生命,變革為「覺知」的生命,也同時教 化他人作同樣的實踐。大聖人提到那面模糊的鏡子,絕對不須要改變它的形狀或者物料。 模糊的鏡和明鏡的分別,只在於有否每天勤勵的打磨。同樣地,我們只要透過每日用功的 勤行,我們就能把「迷惑」的生命變革為「覺知」的生命。

池田會長引用了戶田會長以下的話:

不管遇到什麼事都能以題目來戰勝,能把勞苦化為力量,湧現佛生命,斬斷任何不幸的命運。不須做作就能救助所有人。」

多麼的鼓舞啊!就讓我們繼續分享自己的體驗,印證戶田會長的說話。

在自行的同時,我們一定也要實踐化他。池田會長引用御書《與寂日法師書》來說明我們作為法華經行者的使命。在本抄中,大聖人敦促弟子要努力弘法,換言之,就是實踐化他行。三代會長通過自身的例子,展現了佛法的真正偉大。全世界無數的學會員,尤其是草創期的會友,他們也是一樣。讓我們通過拜讀《人間革命》和《新人間革命》,繼續學習和分享這些故事。這些教材,在構建學會的穩健基磐上,很是珍貴。我們十分有幸,加拿大國際創價學會的歷史能刊載在新人間革命的第一和第三十卷內。

我在折伏上,成果並不理想。直至現在,仍然沒有朋友入信的成功的例子。這讓我有些時候也會感到失望。然而,戶田先生說:

不能把折伏視作苦差, 要高高興興地去做。

我雖然不是經常做到這樣,但我知道,當我在疑惑和不安時向御本尊祈求,我一定有所改變,我一定能湧現出感激之心和勇氣,為每一個人的幸福而唱題。一名在過去幾年已經唱題的好友,她最近告訴我說,她將敬領御本尊!我記得數個月前,她仍是說還未準備好敬領御本尊,但我繼續為她唱題和分享我的體驗,我並且勇敢地鼓勵她要定下具體的祈求目標,來印證佛法的偉大。雖然我很高興她決定敬領御本尊,但我認為更重要的,是她人生的旅程會變得更幸福和堅強。

讓我們繼續如此的旅程,活出幸福的人生,並以凱旋的勝利回應師匠!我希望你們在這個歷史性的五月份裡,有一個充滿喜悅的教學會!就讓我們一起努力,把 2018 年成為光榮年!

多謝各位的收聽。如有任何問題,請電郵 study@sgicanada.org